

Лукояновскаго уѣзда:

Старорождественъ.
Атингѣвъ.
Шагаевъ.
Кельдюшевъ.
Чиреси.
Михалковъ Майданъ.
Василевъ Майданъ.
Николай-Даръ.
Тагаевъ.
Сырятинъ.

Рождественъ.

Симбуховъ.

Иванцевъ.

Михайловкъ.

Невѣровъ.

Крюковкъ.

Темяшевъ.

Печи.

Ильинскомъ.

Пикшени.

Княгининскаго уѣзда:

Вельдемановъ.
Рождественскомъ.
Буколеяхъ.
Макарьевскаго уѣзда:
Плотинскомъ.
Успенскомъ.
Никольскомъ.
Васильевскомъ.
Варварскомъ при Нико-
новской церкви.

Горбатовскаго уѣзда:

Теряевъ.

Чмутовъ.

Шарголяхъ.

Семеновскаго уѣзда:

Быдреевкъ.

Юрасовъ.

Вѣлкинъ.

в) Псаломщическая:

1. Въ селѣ Городцѣ при Пріютской церкви съ Декаб.
2. — — Яблонкѣ Арзам. у. съ 17 Ноября.
3. — — Шагаевѣ Лукоян. у. съ 4 Дек.
4. Въ Велетьминскомъ Заводѣ съ 17 Ноября.

отомъ Олонецкаго губерніи обѣ южнѣйшии волости
Сортавальскаго уѣзда: Быньгозерскаго, Троицкаго сель-
ской погостъ и въздига отъ Сортавальскаго уѣзда

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Января № 2-й 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Урокъ изъ Простонародной (иначе сельской)
Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго

Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго

Епископа Нижегородскаго.

О молитвѣ, которую Господь нашъ Іисусъ Христосъ
вознесъ при крещеніи Своемъ отъ Іоанна въ Йорданѣ.

*Бысть, егда крестиша си людіе, и Іисусу крещущася
и молящуся, отверзся небо. (Лук. 3, 21).*

Какъ крещеніе для Господа Іисуса не было нужно, ибо Источникъ и Податель всякой чистоты имѣлъ ли нужду въ очищеніи себя водою? — такъ и молитва не составляла для Господа Іисуса Христа потребности по отношенію къ Его Божественному лицу; ибо чего просить Тому, Который есть Источникъ и Дарователь всѣхъ благъ небесныхъ и земныхъ?

Вопр. Для чего же Господь Іисусъ Христосъ кре-

стился и молился, когда то и это для Него Самого было ненадобно?

Отв. Не для Своего очищенья и освященія приходитъ Спаситель креститься въ водѣ, говорить одинъ изъ первосвятителей нашей церкви—митр. Кіевск. Філаретъ, но чтобы Собою освятить воду и содѣлать ее очистительную отъ сквернъ грѣховныхъ для всѣхъ грѣшниковъ въ спасительномъ таинствѣ крещенія; чтобы крещенію всѣхъ служителей Церкви Божіей до скончанія вѣка сообщить Божественную силу крещенія не только водою, но и Духомъ Святымъ, очищающимъ подобно огню души крещаемыхъ отъ всякаго грѣха и дарующимъ имъ новую благодатную жизнь. Ибо по силѣ крещенія Самого Іисуса Христа въ Йорданѣ всѣ христіане, когда крестятся, крестятся Духомъ Святымъ. Вотъ почему благоволилъ креститься Господь нашъ Іисусъ Христосъ.

Вопр. А молился Онъ на Йорданѣ почему и о чёмъ?

Отв. Молитва Господа Іисуса Христа при Его крещеніи была *ходатайственною*, т. е. о насть грѣшныхъ къ Отцу Небесному. И она первая отверзаетъ небеса, бывшія нѣсколько тысячи лѣтъ со времени преступленія прародителей нашихъ затворенными для всѣхъ человѣковъ. Молитва Спасителя отверзла небеса, заключенные грѣхами праотцевъ нашихъ Адама и Евы, и отверзла для всѣхъ человѣковъ входъ въ небесное царство. Ради Его всесильной молитвы Отецъ Небесный слышитъ и приемлетъ возсылаемые къ Нему молебные вопли и отъ насть недостойныхъ грѣшниковъ, вѣрующихъ въ Него.

Іисусу крещущуся и молящуся, отверзеся небо(Лук. 3, 21); *и видѣ Іоаннъ Духа Божія, сходяша, яко го-*

лубя, и грядуща на Него. И се гласъ съ небесе глаголя: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немже благоволихъ. (Мате. 3, 16. 17).

Вопр. Что святыми Евангелистами дается разумѣть чрезъ сіи слова?

Отв. То, что на Его всесвятую молитву изъ отверстыхъ небесъ отъ Бога Отца сходитъ Духъ Святый въ видѣ голубя въ знаменіе примиренія человѣковъ съ Богомъ, земли—съ небомъ, подобно какъ голубица по окончаніи всемирного потопа возвѣстила прекращеніе гибели Божія; то, что Отецъ небесный ниспосыпаетъ Ему сокровища даровъ Духа Святаго для раздаянія оныхъ во спасеніе грѣшникамъ.—На ходатайственную молитву Іисуса Христа Отецъ небесный отвѣтствуетъ во всеуслышаніе бывшихъ на Йорданѣ: *сей есть сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ.* Т. е. все благоволеніе Отца небеснаго вѣчно почиваетъ на Единородномъ Сынѣ Его Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ, и ради Его божественныхъ заслугъ Отецъ милосердія благоволитъ къ грѣшному роду человѣческому; ради Его вочековѣченія продолжаетъ Онъ и бытіе міра; ради Его ходатайства ниспосыпаются намъ временные и вѣчныя блага. Благословенъ еси, Боже, такъ благоволивый!

Вопр. Іисусу молящуся—о чёмъ именно и какъ?

Отв. Вспомнимъ, о чёмъ и какъ Господь научилъ учениковъ Своихъ молиться. *Егда молитеся, вѣщаль Онъ, глаголите сице: Отче нашъ, Иже еси на небесъхъ, да святится имя Твое; да приидетъ царствіе Твое; да будетъ воля Твоя, яко на небеси, и на земли.... яко Твое есть царство и сила, и слава во вѣки. Аминъ.* (Мате. 6, 9—13. Лук. 11, 2—4.—О сихъ же предметахъ см. въ предыдущемъ томѣ, главы 10, 11, 12).

такъ, относящихся къ славѣ Божіей и ко спасенію на-
шему, и также Господь Иисусъ Христосъ молился на
Іорданѣ, и послѣ на мѣстѣ илькоемъ (Лук. 11, 1), и
всегда.

Можно указать и другіе примѣры ходатайственной
молитвы Господа и Спасителя нашего.

Вопр. Какой?

Отв. Предъ крестною умилостивительпою смертию
Свою въ саду Геѳсиманскомъ Онъ возведе очи Свои
на небо и рече: *Отче! прииде часъ: прослави Сына Твоего,*
да и Сынъ Твой прославитъ Тя... Се есть животъ отчи-
нинъ, да знаютъ Тебѣ единаго истинаго Бога и Его же
послалъ еси Іисуса Христа... *Отче святый!* соблюди
ихъ во имя Твое, ихже далъ еси Мнъ, яко Твои суть...
Отче! ихже далъ Ми еси, хочу, да идѣже есмъ Азъ, и
тии будутъ со Мною... (Іоанн. 17). Подобнымъ обра-
зомъ и на водахъ Іордана Онъ возвель очи Свои на
небо и молился о томъ же. *Прослави Сына Твоего,*
рекъ Онъ, и вотъ для прославленія Его и небеса от-
верзлись, и Духъ Святый явился въ видѣ голубя, и
гласъ Отчій съ небесе быль: *Се есть Сынъ Мой воз-
любленный.*

Вопр. Чему научаетъ насть примѣръ Господа на-
шего, молившагося на Іорданѣ?

Отв. Сие да мудрствується въ васъ, говорить Апо-
столъ, еже и во Христѣ Іисусѣ. (Филипп. 2, 5). Т. е.
какъ Господь смирилъ Себѣ: такъ и мы будемъ сми-
ренны; какъ Онъ любилъ молиться и всегда быль въ
молитвѣ: такъ и мы будемъ любить молитву и пребы-
вать въ молитвѣ. Ибо великое благо для насть есть
молитва. „Она, по учению св. Іоанна Лѣстничника, есть
соединеніе и сообщеніе человѣка съ Богомъ; она есть

очищеніе грѣховъ, надежный мостъ для преходженія
всехъ искушеній, средство, защищающее отъ всѣхъ
злоключеній, Ангельское упражненіе, источникъ
добродѣтелей, ходатаица благодатныхъ дарованій, ду-
шевная пища, сѣкира отчаянія, утвержденіе надежды
(Слово 28). И посему какъ ученики, видя Господа на
илькоемъ уединенномъ мѣстѣ молящагося, возвали къ
Нему: *Господи! научи ны молиться, яко же Іоаннъ на-
училъ ученики своя* (Лук. 11, 1), тако и мы возвовемъ
и будемъ часто взыывать ко Христу, Спасителю нашему:
Господи, научи ны молиться молитвою чистою, Бого-
угодною! Господи! да исправится молитва наша къ
Тебѣ и чрезъ Тебя къ Отцу Твоему, яко кадило.

Упраздненная Пятницкая, что на Панскихъ
Буграхъ, и новая Троицкая, что на Старой
Сѣнной площади, церкви въ Н.-Новгородѣ.

(Продолженіе).

Къ исполненію Высочайшей воли относительно
построенія церкви на Старой Сѣнной площади при-
ступлено было не скоро, хотя въ этомъ и чувствова-
лась крайняя потребность.

Народонаселеніе Нижняго-Новгорода съ каждымъ
годомъ все увеличивалось. Древнія его границы давно
уже вошли въ самую внутреннюю черту города. Тамъ,
гдѣ были поля, гдѣ природа раскидывала узорчатые
ковры свои, гдѣ благоухали цветы, гдѣ паслись стада,
воздвигнуты были большія зданія. Много домовъ отда-
лилось отъ своихъ церквей. Немалое народонаселеніе
только слышало дальній звукъ церковнаго благовѣста,

но отдаленность, непогоды многимъ препятствовали являться ко храму святыму. Стремлениe видѣть красоту дома Господня и слышать глаголы живота вѣчнаго побуждало бывшихъ прихожанъ Пятницкой церкви и прочихъ отдаленныхъ жителей, числившихся въ приходахъ Георгіевской и Срѣтенской церквей, неоднократно просить Епархіальное Начальство сдѣлать сношеніе съ Гражданскимъ Начальствомъ какъ объ указаніи мѣста на Сѣнной площеади, где должна быть построена по Высочайшему повелѣнію церковь, такъ и о составленіи на сіе построеніе проекта. Это желаніе благочестивыхъ жителей Нижнаго-Новгорода нашло особенное живое сочувствіе въ любвеобильномъ сердцѣ своего архиастыря, блаженной памяти, Преосвященнѣйшаго Іереміи. Вскорѣ по прибытии своемъ на Нижегородскую каѳедру, именно въ 1852 году, Владыка Іеремія рѣшился дать дѣлу построенія Троицкаго храма должное движеніе. На свое отношеніе о доставленіи Высочайше утвержденаго плана и фасада церкви и объ указаніи источниковъ на постройку Преосвященный 16 Апрѣля получилъ отъ Нижегородскаго Губернатора увѣдомленіе, что опредѣленного источника нѣть, хотя въ вѣдомости о расходахъ, предполагаемыхъ къ производству работъ въ 1852 году на городские доходы, показано также и устройство означенной церкви, съ примѣрѣмъ исчисленіемъ въ 57,142 руб. сер., а будетъ ли, или нѣть отпущена эта сумма, неизвѣстно. Дѣйствительно не только не была отпущена вся ассигнованная сумма, а даже не было удѣлено гордомъ и части этой суммы; другихъ же средствъ къ совершенію этого святаго дѣла тоже ясно не представлялось. Надѣясь на Божію помощь, Преосвящен-

нѣйшій Іеремія въ 1855 году снова возбудилъ дѣло о построеніи храма и на отношеніе Губернатора о томъ, что сооруженіе церкви отложено до времени и средствъ, а потому и распоряженіе о разбивкѣ мѣста нужно сти-
тать преждевременнымъ, писалъ слѣдующее: „Въ до-
полненіе къ отношенію за № 8846 по предмету назна-
ченія и разбивки мѣста для предположенного храма на Сѣнной площеади честь имѣю увѣдомить, что сооруже-
ніе храма на Высочайше указанномъ мѣстѣ не только
не отлагалось, но по очевидной потребности его для
живущихъ въ Печерской части христіанъ и по неот-
ступному ихъ ко мнѣ настоянію объ ускореніи начать
святое дѣло, такъ много задлившееся, прiemлются воз-
можныя мѣры къ исполненію Высочайшей воли, что въ
упованіи на Бога и въ видахъ источника на покрытіе
расходовъ независимо отъ ассигнованія градской или
иной казенной суммы способами, ожидаемыми отъ усер-
дія христіанскаго, дѣло сіе совершится благонадежно,
при благословеніи Божіемъ и содѣйствіи Начальства
мѣстнаго, и что огражденіе церковнаго мѣста не стѣс-
нить базара, которому, впрочемъ, назначенъ новый
участокъ и которому, доколѣ онъ здѣсь будетъ ос-
таваться, пристойно огражденный св. Крестъ не толь-
ко не будетъ помѣхою, но послужить къ возбужденію
добрыхъ чувствъ. И потому долгомъ поставляю про-
сить учинить распоряженіе о назначеніи и разбивкѣ
мѣста для предположенного храма при Благочинномъ
Прот. П. Лебедевѣ и чиновникѣ Фигуровскомъ, кото-
рымъ сдѣлано предписаніе съ наставленіемъ распоря-
диться объ огражденіи того мѣста“.

Исполняя желаніе Владыки, Губернаторъ немед-
ленно сдѣлалъ распоряженіе отбить линію для предпо-

ложенного къ постройкѣ храма, что было исполнено 8-го Мая 1856 года губернскимъ городскимъ архитекторомъ Ужумедскимъ-Грицевичемъ, которому поручено было также и наблюденіе за постройкою самаго храма.

По избраній попечителемъ храма Начальника внутренней стражи полковника Д. С. Мозалевскаго, а строителемъ храма нижегородского 1-й гильдіи купца и почетнаго гражданина В. Кл. Мичурина, Преосвященнѣйшій Іеремія 19 Мая сдѣлалъ распоряженіе о совѣщаніи съ упомянутыми лицами касательно назначенія дня освященія мѣста и закладки храма. Днемъ освященія мѣста и закладки новосооружаемаго храма, по благословенію Владыки, назначенъ былъ праздникъ Сошествія Святаго Духа на Апостоловъ, 4-го Іюня. Въ этотъ всерадостный день Всеосвящающаго и Всесовершающаго Духа Божія и произведена была закладка храма самимъ Владыкою при торжественной обстановкѣ. На первые расходы по построенію храма получены были изъ Приказа Общественнаго Призрѣнія деньги 850 руб. 50 коп. съ процентами, вырученныя отъ продажи материаловъ упраздненной Пятницкой церкви и сдѣланъ заемъ въ 2400 руб. 93 $\frac{1}{4}$ коп. по тремъ билетамъ изъ капитала Нижнепосадней Николаевской церкви, а также выдана была сборная книга изъ Нижегородской Консисторіи на имя купца Я. М. Болотова для вписыванія пожертвованій.

Не смотря на такія ограниченныя средства, построеніе храма, при содѣйствіи благопопечительнаго архиастыря, въ началѣ имѣло громадный успѣхъ.

Въ томъ же году 18-го Іюля строитель Мичуринъ донесъ Владыкъ, что возведено кирпичною кладкою ос-

нованіе вышиною въ канавахъ три аршина; стѣны съ основанія начаты толщиною въ три аршина, а сверхъ земли возведены цоколь изъ бѣлаго камня высотою въ 1 $\frac{1}{2}$ аршина. Въ августѣ и въ сентябрь стѣны отъ цоколя возведены были въ высоту по четыре аршина, а шесть столбовъ внутри храма достигали высоты 9 аршинъ отъ снованія.

На произведенныя работы въ продолженіи лѣта 1856 года не только израсходованы были всѣ вышеупомянутыя средства, оставшіяся отъ Пятницкой церкви и позаимствованыя изъ капитала Николаевской церкви, но еще изъ собственныхъ средствъ Мичуринымъ употреблено было 1330 руб. 87 коп. сер. Недостатокъ въ средствахъ, а главное — удаленіе Преосвященнаго Іеремія на покой окончательно пріостановило постройку Троицкаго храма. Неизвѣстно, сколько бы времени оставался въ такомъ видѣ храмъ, если бы Господь Богъ не устроилъ Своимъ предивнымъ промысломъ посѣщенія Нижнаго-Новгорода Государемъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ. Благочестивѣйшій Государь въ свое четырехдневное пребываніе въ здѣшнемъ городѣ въ 1858 году въ Августѣ и въ Сентябрѣ изволилъ обратить милостивое свое вниманіе на это прекращенное строеніе храма, предпринятое по волѣ Его Августѣйшаго Родителя. Царь небесный возбудилъ духъ земнаго Царя къ тому, чтобы дать жизнь и движеніе этому святому и великому дѣлу. Узнавъ, что на строеніе храма была ассигнована городомъ сумма въ 57,142 руб., Государь Императоръ Высочайше повелѣлъ Градской Думѣ отпускать на Троицкій храмъ ежегодно въ счетъ этой суммы по пяти тысячъ изъ градскихъ суммъ до совершенной отстройки церкви.

Во исполненіе воли Самодержавнѣйшаго Монарха и для успѣшишаго дѣла построенія храма, по спо-щенію съ г. Начальникомъ губерніи, въ 1859 году со-ставленъ былъ подъ предѣдательствомъ вновь при-бывшаго на Нижегородскую каѳедру Преосвященнаго Антонія особый строительный Комитетъ, въ составъ котораго вошли члены: Архіерейскаго дома іеромонахъ Антоній, Нижегородскій 2-й гильдіи купецъ В. Ко-маровъ, архитекторъ коллеж. ассессоръ Ужумедскій-Грицевичъ и завѣдующій письмоводствомъ діаконъ Срѣтенской церкви И. Виноградовъ. Члены комитета, съ утвержденія Его Преосвященства, свои труды по по-строенію храма распределѣли слѣдующимъ образомъ: Комаровъ принялъ на себя обязанность пріискивать материалы, подряжать рабочихъ и дѣлать съ ними раз-счетъ, іеромонахъ Антоній взялся смотрѣть за каче-ствомъ и количествомъ доставляемыхъ матеріаловъ, хранить сумму и участвовать при ея выемкахъ, архитек-торъ Ужумедскій-Грицевичъ принялъ на себя руковод-ство въ покупкѣ матеріаловъ и наймѣ рабочихъ Кома-ровымъ, а также надзора за рабочими и качествомъ матеріаловъ.

Получивъ изъ Градской Думы 5000 руб., изъ Нижегородской Консисторіи пожертвованныхъ разными лицами 236 руб. 12 коп. и собранныхъ по кружкамъ 107 руб. 15 коп., Комитетъ, съ благословенія Владыки Антонія, немедленно приступилъ къ исполненію возло-женныхъ на него обязанностей по построенію храма. По разсмотрѣніи плана постройки Комитетъ нашелъ нужнымъ сдѣлать нѣкоторая незначительныя измѣненія. На мѣстѣ, гдѣ предполагалось по плану помѣстить колокола, рѣшено было устроить хоры, а для сообще-

нія хоръ съ церковью пробить въ стѣнѣ арку; съ пра-вой стороны хоръ во 2-мъ этажѣ устроить коннату для храненія ризницы, а съ лѣвой, начиная съ самаго низу, устроить лѣстницу, которая бы вела какъ на хо-ры, такъ и далѣе къ колоколамъ, которые рѣшено бы-ло помѣстить временно въ 2-хъ западныхъ куполахъ. При составленіи же сметы на производство работъ, предположенныхъ окончить въ этомъ году, денегъ въ наличії оказалось недостаточно, а потому Комитетомъ, съ разрешеніемъ Преосвященнаго, предоставлено было право члену онаго Комитета Комарову въ случаѣ на-добности употребить изъ своихъ средствъ до $3\frac{1}{2}$ ты-сячи рублей съ тѣмъ, чтобы оныя деньги возвращены были Комарову изъ тѣхъ 5 тысячъ рублей, которыхъ должны быть получены изъ Градской Думы въ слѣдую-щемъ году.

На производство каменной кладки церкви заклю-чено было въ 1859 году условіе съ подрядчикомъ кре-стьяниномъ Балахн. у. Тимонък. вол. Ст. Н. Бѣлоно-говымъ. По сему условію Бѣлоноговъ обязался кончить кладку церкви лѣтомъ 1860 года, начавъ съ осени 1859 года; работу производить лучшими, свѣдущими мастерами и рабочими людьми, согласно съ утвержден-нымъ планомъ безъ малѣйшаго отступленія, чистымъ и прочнымъ мастерствомъ изъ матеріаловъ, заготовлен-ныхъ Комитетомъ, при чемъ стѣны и углы выводить ровно по отвѣсу, перемычки, своды и арки крѣпко за-щебенивать и заливать прочно известью, съ платою по 2 руб. 80 коп. за каждую положенную тысячу кир-пича, а теску бѣлаго камня для карнизовъ съ каждой погонной сажени производить по существующимъ цѣ-намъ.

Известь въ томъ же 1859 году подрядился доставлять крестьянинъ Валахн. у. д. Галанина М. О. Скворцовъ по 2 руб. 50 коп. съ каждой положенной тысячи кирпича.

Воду и песокъ для производства всей работы тоже въ 1859 году подрядился доставлять своими людьми и лошадьми по 68 коп. сер съ каждой положенной тысячи кирпича ниж. мѣщанинъ Ал. Никиф. Савинъ.

Въ слѣдующемъ 1860 году тотъ же подрядчикъ Бѣлоноговъ обязался по условію за 500 руб. сер. обрѣтить церковь подъ кровлю и всѣ пять главъ, сдѣлать лѣстницу на хоры и далѣе въ купола, настлать полы на хорахъ и въ помѣщеніяхъ, назначенныхъ для храненія ризницы и караулки, сдѣлать въ нихъ двери и вообще произвести всю плотничную работу по плану и фасаду, Высочайше утвержденному, своими рабочими людьми.

Въ томъ же 1860 году нижегород. времен. цѣховой Н. Е. Федуловъ по условію взялся за 225 руб. покрыть желѣзною крышею церковь и всѣ пять главъ, украсивъ ихъ отдельно склепанными и вычеканенными ложками, кресты же и подъ ними яблоки сдѣлать изъ бѣлой аглицкой жести, равно и все прочее, касающееся до кровельного мастерства, какъ то: карнизы, сандрики, пояски на полуколонкахъ, подоконники и проч.

По прибытии на Нижегородскую каѳедру въ 1860 году Преосвященнѣйшаго Епископа Нектарія въ составѣ Комитета по построенію Троицкаго храма произошли нѣкоторыя измѣненія. Въ виду того, что въ Комитетѣ между членами могутъ возникать разногласія и недоумѣнія, а также и такія дѣйствія, которыхъ потребуютъ разсмотрѣнія Епархіального Начальства,

Преосвященнѣйшій Нектарій не изволилъ принять на себя обязанность предсѣдателя, равно нашелъ неудобнымъ быть членомъ Комитета и іеромонаху Феодосію, замѣстившему мѣсто іеромонаха Антонія, какъ казначею архіерейскаго дома. Въ силу сего предсѣдателемъ по волѣ Владыки назначенъ былъ протоіерей Благовѣщенскаго собора П. И. Лебедевъ, а членомъ священникъ Георгіевской церкви І. С. Софійскій.

Благословляя членовъ Комитета на дальнѣйшіе ихъ труды по построенію храма, Владыка Нектарій вмѣнилъ имъ въ обязанность озабочиться скорѣйшимъ окончаніемъ постройки въ прочномъ и чистомъ видѣ, и по окончаніи лѣтнихъ работъ представить отчетъ въ израсходованіи суммъ, отпускаемыхъ Градскою Думою.

Съ Божією помощью все зданіе храма въ 1861 г. было выведено впернѣ подъ крышу и барабанъ главнаго и четырехъ боковыхъ куполовъ; сложены были также и самые куполы, а въ 1862 году вся кровля и куполы покрыты были желѣзомъ. Въ этомъ же году произведено было и освидѣтельствованіе церкви въ отношеніи прочности и устойчивости зданія губернск. архитект. Килевейномъ въ присутствіи архитектора Отмаръ-Штейна, членовъ Комитета и производителя работъ архитектора Небольсина, при чмъ найдено, что, судя по видимымъ частямъ, зданіе устроено прочно, стѣны и своды находятся въ устойчивомъ положеніи и не представляютъ никакой опасности для дальнѣйшаго производства работъ.

Наружное построеніе храма закончилось духовнымъ торжествомъ въ воскресный день 26 Мая 1863 года. Торжество сie происходило слѣдующимъ порядкомъ. По благословенію Преосвященнѣйшаго Нектарія

духовные члены Комитета построения храма св. Троицы послѣ литургіи собрались въ Благовѣщенскій соборъ, отсюда съ крестнымъ ходомъ при колокольномъ звонѣ и стройномъ пѣніи пѣвчихъ отправились къ новоустроенному храму. Множество народа сопровождало сей ходъ, еще болѣе ожидало его близъ храма. На назначенномъ мѣстѣ совершено освященіе воды. Кресты, приготовленные къ поднятію на храмъ, окроплены освященной водой, и послѣ должнаго имъ поклоненія и послѣ произнесенія глубоко прочувствованной рѣчи членомъ Комитета прот. П. Лебедевымъ вся духовная процессія въ преднесеніи приготовленныхъ крестовъ обошла вокругъ церкви. Окроплены были все вѣнчанія ея стороны при пѣніи тропаря: Благословенъ еси, Христе Боже нашъ и пр. По возвращеніи на прежнее мѣсто и надлежащемъ приготовленіи кресты вознесены были на высоту храма при трогательномъ пѣніи: „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко“.

По поднятіи и водруженіи крестовъ діаконъ возгласилъ многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Нектарію и Преосвященнѣйшему Іеремію какъ основателю храма, и всѣмъ участвующимъ въ сооруженіи и украшеніи храма. (См. Ниж. Губ. Вѣд. 1863 г. № 47).

(Окончаніе будетъ).

Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ материаловъ въ концѣ XVIII столѣтія

(Изъ исторіи русскаго духовнаго просвѣщенія).

(Окончаніе).

Вскорѣ послѣ разсылки Нижегородскою Консисторіею въ Октябрь 1791 г. указа относительно историческихъ материаловъ, а именно съ начала слѣдующаго 1792 года начинается присылка отвѣтовъ, свидѣтельствующихъ объ исполненіи предписаннаго Консисторіею. Но мы обманулись бы, ожидая, что наша Нижегородская епархія дала много материаловъ для отечественной исторіи. Изъ рассматриваемаго нами консисторскаго дѣла видно, что большинство репортовъ заключало въ себѣ отвѣты такого рода, что послѣ приложнѣйшихъ справокъ никакихъ древнихъ лѣтописцевъ, повѣстей и рукописныхъ книгъ, къ исторіи россійской относящихся, не отыскалось. Что же именно было найдено и какую цѣнность имѣли и могли имѣть найденные исторические документы?

На первомъ мѣстѣ въ дѣлѣ находится репортъ каѳедрального протоіерея Григорія Васильева, поданный имъ въ консисторію 16 Января 1792 года. Въ своемъ репортѣ каѳедральный протоіерей сообщаетъ, что имъ въ силу присланныхъ къ нему указовъ „надлежаща всемъ справка каѳедрального собора и прочихъ градскихъ церквей съ ризницами учинена, по которой, что въ означенномъ каѳедральномъ соборѣ оказалось, прилагается при семъ краткая вѣдомость и книга, называемая Синодикъ. А въ прочихъ градскихъ всѣхъ церквахъ ничего вышепрописанного, указами требуемаго, не ока-

залось...; въ Архангельскомъ соборѣ древнихъ лѣтописцевъ никакихъ не находится, точію внутри собора на стѣнахъ надъ дверьми три краткія надписи находятся; а въ прочихъ, т. е. въ Благовѣщенскомъ и Знаменскомъ соборахъ, также и Крестовоздвиженскомъ дѣвичѣ монастырѣ, никакихъ лѣтописцовъ и сочиненій, къ россійской исторіи относящихся, не оказалось*. Изъ приложенной къ репорту вѣдомости усматривается, что въ найденной въ каѳедральномъ соборѣ „рукописной книгѣ, называемой синодикъ или помянникъ усопшихъ“, находилось „описаніе гробовъ и именъ благовѣрныхъ великихъ князей Нижегородскихъ и благовѣрныхъ великихъ княгинь и чадъ ихъ: ихъ же гробы суть и тѣлеса погребены въ Нижнемъ Новѣградѣ въ соборной церкви Боголѣпнаго Преображенія Господа нашего Іисуса Христа, которая построена въ 6760 году отъ создания міра; а когда и кѣмъ оная книга писана, того не означено“. Далѣе слѣдуетъ перечисленіе князей и княгинь, погребенныхъ въ Преображенскомъ соборѣ, именно: при входѣ въ соборъ съ западной стороны, на правой сторонѣ, въ углу — „гробъ благовѣрныя и великія княгини Анны Грековны, супруги Константина Юрьевича“, далѣе — гробъ великой княгини Вассы (схимницы Феодоры) супруги великаго князя Андрея Константиновича, выше ея по южной стѣнѣ гробъ великаго князя Ioanna Дмитріевича, „глаголемаго Брюхатой“, еще выше три гроба сряду, а именно: первый отъ стѣны Константина Юрьевича „внука Всеволодова“, второй — сына его Андрея Константиновича и третій — другаго сына Дмитрія Константиновича. Выше этихъ гробовъ по той же южной стѣнѣ находятся гробы великихъ князей: Симеона Ioанновича, далѣе — Ioanna Борисовича, отъ „гла-

големаго Тугой Лукъ“, и наконецъ у самыхъ южныхъ дверей собора — великаго князя Василія Дмитріевича. Отъ южныхъ дверей ко олтарю на стенахъ — гробъ благовѣрнаго и великаго князя Бориса Константиновича; а принесены моши его въ Нижній Новѣградъ изъ Городца въ 7179 году марта въ 14 день*. Далѣе въ вѣдомости помѣщены надписи, находящіяся на гробахъ Нижегородскихъ архиастырей, погребенныхъ въ томъ же Спасо-Преображенскомъ соборѣ. Эти надписи, составленные въ видѣ стиховъ, очень интересны. На гробѣ „перво престольника“ (перваго архіерея по открытіи каѳедры) Нижегородскаго митрополита Филарета (было) написано:

„Кто любить милость Бога къ земнымъ знати,
Благимъ даетъ дарь, се изволи читати,
Пришедъ здѣ о лежащемъ во гробѣ познай:
Въ мірѣ суща вся той остави, внимай,
Дивнымъ маніемъ стражу даде ему стада —
Постави его Богъ паству Нижнаго Нова-града,
Нижнему и прочимъ градомъ паstryя пременита
И преосвященство его всей Низовскія земли знаменита;
Онъ же, господи Филаретъ митрополитъ, престоль свой оставяше
И во обитель Пр. Троицы и чудотворца Макарія предше,
Отъ печалей удалився, живяше во святыни,
Единъ въ келліи богоугодно подвизася, яко въ пустыни,
И тамо во святую равноангельскую схиму облечеся,
Преименованный Феодосій наречеся*.
Пасе церковь Нижегородскія митрополіи 13 лѣтъ, 3
мѣсяца, пребысть во обители въ воздержательномъ постническомъ своемъ житіи 8 лѣтъ, 3 мѣсяца и 5 дней,

погребенъ преосвященнымъ Павломъ, митрополитомъ Нижегородскимъ и Алатырскимъ, отъ создания свѣта 7202 лѣта Окторвія 4 дня".

На гробъ втораго Нижегородскаго архипастыря, сейчасъ упомянутаго митрополита Павла, сдѣлана слѣдующая надпись, также въ стихахъ:

"Всякъ человѣкъ живя и отъ здѣ умираеть,
"Богъ бо предѣль и мѣру жизни полагаетъ;
"Волею Бога въ міръ сей человѣкъ рожденный,
"Великій господинъ онъ бысть, митрополитъ преосвященный,

"Павелъ Нижегородскій и Алатырскій, мирно скончася
"Мірозданія 7205 лѣта, отъиде въ вѣчныя кровы, остался,
"сего свѣта мѣсяца Септеврія 26 дня во второмъ часу
въ послѣдней четверти, пасе церковь Нижегородскія
митрополіи 10 лѣть и мѣсяцъ шесть и полтретіи сед-
мицы, погребенъ мѣсяца Окторвія 13 дня преосвящен-
нымъ Тихономъ, митрополитомъ Сарскимъ и Подон-
скимъ".

Наконецъ, въ той же вѣдомости приведена надпись на гробъ седьмаго архипастыря Нижегородскаго, преосвященнаго епископа Иоанна: „Человѣче, здѣ предстоящій, разсуждая непостоянство житія міра сего, воззри на гробъ сей, въ немъ же лежить знаменитое христіаномъ наставленіе, преосвященный Иоаннъ Дубенскій, Епископъ Нижегородскій и Алатырскій, украшенъ святостію, небоязненнымъ великодушіемъ, плодоноснымъ разумомъ, ангельскими житіемъ, простосердечнымъ нравомъ и крѣпкоосновательного терпѣнія добро-
тою, прославленъ риторствомъ, учениемъ, монашествомъ, смиренiemъ, мудростію, архіерействомъ, жизнь времен-
ную, юже на славу и честь Божію воспрія и чрезъ 60

дѣть оную въ наученіи и наставлениіи прочихъ благо-
честно и плодоносно проводи, душу Богу Всемогу-
щему въ руцъ предавши, христіанеки заключи 1743 года
мѣсяца Генваря 21 дня, поживъ въ различныхъ тру-
дахъ и чинахъ, во многихъ частяхъ и подвизахъ, въ
частой радости, въ частайшемъ же отъ болѣзни на
земли пять лѣтъ 63, къ славѣ себѣ и отечеству до-
вольно, нынѣ въ свѣтѣ что? — прахъ! ахъ, и всякъ бу-
детъ то; убо предстоящій человѣче, здѣ лежашему и
благочестно представльшемуся преосвященному епископу
умиленно моли, да подастъ Богъ вѣчную память!"
Надпись эта изображена въ видѣ неравномѣрныхъ сти-
ховъ, не имѣющихъ риѳмованныхъ окончаній.

Въ репортѣ каѳедрального протоіерея Григорія Васильева было замѣчено, что и въ Архангельскомъ соборѣ никакихъ древнихъ историческихъ рукописей не найдено, но въ самомъ соборѣ на трехъ стѣнахъ его есть надписи исторического характера. Надписи эти приведены въ особомъ „объясненіи“, данномъ причтомъ Архангельского собора каѳедральному протоіерею. Над-
писи эти слѣдующія. 1) На западной стѣнѣ собора:
„въ лѣто 6720 году великий князь Юръя Всеволодовичъ заложилъ городъ на устьѣ рѣки Оки и нарече имя ему Новъ-градъ Нижній и церковь поставилъ въ немъ со-
борную Архистратига Михаила деревянную. А владѣли
тою землею поганы мордва. А въ лѣто 6735 великий
князь Юръя Всеволодовичъ въ Новѣградѣ Нижнемъ
заложилъ церковь каменную Архистратига Михаила и
поганую морду отгна отъ града". 2) На сѣверной
стѣнѣ написано: „въ лѣто 6867 году великий князь
Андрей Константиновичъ въ Нижнемъ Новѣградѣ по-
ставилъ церковь каменную святаго Архистратига Ма-

ханла близъ двора своего. А въ ней положены: великий князь Иоаннъ, великий князь Василій, великий князь Иоаннъ, великий князь инокъ Зосима, великий князь инокъ Иона, великий князь Зиновій, великий князь Петръ, великий князь Василій, великая княгиня Ирина, и она церковь сія стоитъ непредима". Наконецъ надпись на южной стѣнѣ гласить: „благословеніемъ Отца, спаси-щеніемъ Сына, содѣствомъ Святаго Духа святая сія соборная и апостольская Архистратига Михаила церковь украсися св. иконами, иконостасомъ и прочимъ украшеніемъ благословеніемъ Преосвященнаго Пити-рима, Архіепискона Нижегородскаго и Алатирскаго, тицаніемъ и неусыпными трудами благороднаго и высокороднаго господина брегадира Нижегородской губерніи вице-губернатора его благородія Иоанна Михайловича Волынского и при томъ соборѣ обрѣтающихся служителей и доброхотныхъ дателей, ихъ же имена написаны въ синодикѣ и въ сборной книгѣ въ лѣто отъ сотворенія міра 7240, отъ рождества же по плоти Бога Слова 1732 Марта 18 дня".

Вотъ и все, что дано было Нижнимъ-Новгородомъ въ археологическую сокровищницу, учрежденную Св. Синодомъ въ видахъ собранія, разработки и изученія материаловъ для отечественной исторіи. Что же касается остальныхъ городовъ и монастырей Нижегородской епархіи, то они дали еще меньше. Среди репортовъ настоятелей монастырей и „благочинія смотрителей“, извѣщающихъ о томъ, что по части историческихъ материаловъ во ввѣренныхъ имъ учрежденіяхъ „ничего не отыскалось“, мы находимъ репортъ отъ 15 Октября 1791 года „правителя и благочинного смотрителя города Балахны Покровской церкви іероя Нико-

ля Алояасьева“, въ каковои репортѣ сообщается, что никакихъ историческихъ документовъ въ ризницѣ Феодоровскаго Городецкаго монастыря не оказалось, „точно на церковной стѣнѣ написана повѣсть“. Содержаніе этой повѣсти подъ заглавіемъ „лѣтошній Городецкаго Феодоровскаго Богородицкаго монастыря“ вслѣдствіе небольшаго еи объема мы и приводимъ до словно. „1765 году мѣсяца Августа 15 дня Божіимъ пощущеніемъ, грѣхъ ради нашихъ, въ бывшей въ сель Городцѣ пожаръ и сей монастырь до основанія выгорѣлъ. У сей большой церкви съ одною главою сводъ провалился, столпы упали и стѣны разломило; а строеніемъ начать тогожь Августа съ 23-го и въ славу и въ честь помошію Божія Матере для чудотворнаго ея образа, именуемыя Феодоровскія и св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго тою осеню строеніемъ совсѣмъ совершился, кромѣ сей большой церкви, Ноября 1 числа въ два мѣсяца и 18 дней. А придѣль св. Александра Невскаго освятился Сентября 13 дня тогожь 1765 года. А на другой годъ въ 1766 году храмъ совсѣмъ выстроенъ и три кельи и въ томъ числѣ одна каменная, подлѣ полуденныхъ вратъ сдѣланная; а въ 1767 году съ великаго поста начато, иконостасъ съ св. образами и прочимъ благолѣпіемъ совсѣмъ устроенъ и сей храмъ освященъ Маія 19 дня 1767 году, на которомъ освященіи храма и литургіи сю обитель обрадовала во время шествія Волгою въ Казань Высочайшимъ своимъ присутствіемъ Всемилостивѣйшая Государыня Императрица Екатерина Алексеевна, Самодержица Всероссійская. Оба оные храма освящены сего монастыря игуменомъ Зосимою съ братіюю“.

Кромѣ того въ Алатирскомъ Кіево-Николаевскомъ

женскомъ монастырѣ найденъ быль списокъ съ грамоты царя Михаила Феодоровича, данной 7 Февраля 17147 года Алатырскому воеводѣ Федору Ивановичу Нашокину. Въ этой грамотѣ воеводѣ предписывается, чтобы онъ далъ мѣсто вышедшими изъ разоренного Поляками Прилуцкаго Покровскаго Ладинскаго монастыря игуменѣ Елизаветѣ съ сестрами, отцу ихъ духовному игумену Мелодію, черному попу Елевоерію и старцамъ „съ пѣвцами и служебниками”—для построенія въ городѣ Алатырѣ близъ берега рѣки Суры новаго женскаго монастыря. Далѣе въ грамотѣ повелѣвается, чтобы въ монастырѣ построены были двѣ церкви, изъ коихъ одна съ трапезою, а для отца духовнаго и священнослужителей и прислужниковъ—дворы и мельница; сверхъ того на пропитаніе игумены съ сестрами и церковнаго причта воеводѣ Нашокину предписано было производить монастырю денежное и хлѣбное жалованье изъ государственныхъ доходовъ. Въ томъ же городѣ Алатырѣ въ Рождественскомъ соборѣ найдена „просьба онаго собора отъ прежде бывшихъ протопопа Феодора и ключаря попа Михаила”, представленная 17 Февраля 1703 года преосвященному Исаї, митрополиту Нижегородскому, о томъ, чтобы построить на мѣсто обветшавшей во имя св. Алексія человѣка Божія церкви новую каменную церковь во имя усѣкновенія главы св. Іоанна Предтечи, при чмъ въ просьбѣ объясняется и побужденіе, по которому желательно устроить церковь въ честь Предтечи Господня, именно: „въ прошлыхъ годѣхъ издавна, когда блаженная памяти великий государь царь и великий князь Іоаннъ Васильевичъ имѣль шествіе подъ Казань, построилъ городъ Алатырь и въ немъ деревянную соборную церковь во имя Рождества

Пресвятая Богородицы и при ней придѣльную иконы Іоанна Предтечи, въ которомъ придѣлъ по своему обѣщанію поставилъ образъ усѣкновенія честной главы св. пророка Іоанна Предтечи въ серебренномъ поиздѣнномъ окладѣ, которой образъ и нынѣ въ помянутомъ соборѣ въ наличіи имѣется”. Просьба эта увенчалась успѣхомъ и позволеніе перестроить церковь было дано. Наконецъ въ томъ же соборѣ найдена грамота восточныхъ патріарховъ Паисія Александрійскаго и Макарія Антіохійскаго, которые, проѣзжая въ Москву въ 1666 году для суда надъ патріархомъ Никономъ, останавливались въ городѣ Алатырѣ и здѣсь посвятили въ протоіерея священника Рождественского собора Григорія Патрикѣева и дали ему за своимъ подписомъ грамоту въ томъ. На этой грамотѣ, помѣченной 3 Октября 1666 года, находятся подписи патріарховъ: Паисія—на греческомъ и Макарія—на еврейскомъ языке и кромѣ того послѣ 1666 года написано по-русски полууставомъ: „Божію милостію Іоасафъ, патріархъ Московскій и всея Русіи”.

Этимъ и ограничивается количество материаловъ для церковной исторіи, данное Нижегородскою епархиєю по требованію Св. Синода. Если разсмотрѣть весь этотъ собранный въ нашей епархіи материалъ, то окажется, что онъ не могъ имѣть особеннаго значенія для разработки церковной исторіи, какъ науки. Интересъ всѣхъ этихъ доставленныхъ въ Нижегородскую Духовную Консисторію историческихъ материаловъ исключительно мѣстный и собственно для разработки русской церковной исторіи можетъ служить материалъ лишь настолько, насколько наша мѣстная исторія соприкасается съ исторіей общероссійской. Въ самомъ дѣлѣ,

что могли дать записанныя въ помяникѣ имена великихъ князей и княгинь Нижегородскихъ, погребенныхъ въ Спасопреображенскомъ каѳедральномъ соборѣ, для пополненія историческихъ свѣдѣній, уже имѣвшихся въ наличности? Такъ, очевидно, взглянула на дѣло и Консисторія, которая относительно этого синодика или помяника опредѣлила — возвратить его опять въ каѳедральный соборъ, что и было сдѣлано 25 Мая 1792 года. Въ этомъ отношеніи большее значеніе имѣютъ надписи на гробахъ троихъ архиастырей Нижегородскихъ: митрополитовъ Филарета и Павла и епископа Юанна Дубенскаго, каковыя надписи помимо своихъ витіевато изукрашенныхъ оборотовъ рѣчи заключаютъ въ себѣ нѣкоторыя біографическія данныя о жизни упомянутыхъ іерарховъ. Далѣе надписи въ соборѣ Архангельскомъ и въ храмѣ Городецкаго монастыря даютъ нѣкоторыя цѣнныя свѣдѣнія касательно исторіи Архангельского собора и Городецкаго монастыря, хотя свѣдѣнія объ Архангельскомъ соборѣ не даютъ чего-либо новаго, такъ какъ содержаніе этихъ надписей заключается въ древнемъ лѣтописномъ памятнику жизни нашего края — въ „Нижегородскомъ лѣтописцѣ“, за исключеніемъ послѣдней надписи объ украшениіи Архангельского собора въ 1732 году. Наконецъ списокъ съ грамоты царя Михаила Щеодоровича объ отводѣ мѣста для построенія монастыря въ городѣ Алатырѣ и копія съ указа митрополита Исаіи о перестройкѣ церкви имѣютъ также исключительно мѣстный интересъ и сообщаютъ лишь данныя о началѣ Алатырскаго Кіево-Николаевскаго монастыря и Предтеченской церкви. Кромѣ упомянутыхъ нами древнихъ историческихъ документовъ рукописныхъ, какъ видно

изъ составленной въ Консисторіи вѣдомости, присланы были отъ протопоповъ Починковскаго Георгія Алексѣева и Пельскаго (села Пели Хованской) Юанна Васильева двѣ рукописныя стариннаго письма книги, „взятыяими у приватныхъ людей“, а именно: 1) въ которой описывается походъ царя и великаго князя Ивана Васильевича для Казанскаго дѣла въ Володимѣръ и Нижній Новъ-городъ лѣта 7056 въ Декабрѣ“ и 2) въ которой содержится описание „крещенія великой княгини Ольги, пророчество и благословеніе рустей земли св. Апостола Андрея Первозваннаго, о князѣ Рюрикѣ, о князѣ Игорѣ и о сочетаніи его съ Ольгою, о брани Игоревѣ на Греки, о убіеніи его отъ Древлянъ и прочія статьи, заключающія въ себѣ приключенія послѣдующихъ потомъ великихъ князей“. Но обѣ эти книги не были новымъ, необнародованнымъ историческимъ материаломъ, такъ какъ были уже прежде напечатаны. Интересно, что въ составленной въ Духовной Консисторіи описи или вѣдомости найденныхъ рукописей противъ вышеозначенныхъ книгъ сдѣланы рукою самого преосвященнаго Дамаскина слѣдующія замѣтки, именно: противъ первой — „сія книга напечатана въ древней Россійской Библіоѳикѣ въ XVII томѣ“, а противъ второй: „сія книга есть та же самая, что подъ именемъ Степенной книги напечатана въ Москвѣ въ 1775 году въ двухъ частяхъ въ четверть“.

Священникъ М. Добровольскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ „РУССКАГО ПАЛОМНИКА“.

Задавшись цѣлью постоянно улучшать наше изданіе и желая придать ему возможно большее разнообразіе, мы пришли между прочимъ къ мысли ввести въ программу „Русского Паломника“, съ начала наступившаго 1893 года, музикальный отдѣлъ, который, въ соотвѣтствіе съ особымъ характеромъ нашего журнала, заключалъ бы въ себѣ музыкальные произведенія религіознаго и патріотическаго содержанія. Этимъ нововведеніемъ мы хотѣли также заполнить пробѣлъ, существующій въ нашей периодической печати. Въ то время, когда свѣтскія музикальныя пьесы или имѣютъ свои постоянные органы, или являются въ видѣ особыхъ приложений въ изданіяхъ общаго содержанія,— для музыки духовной нѣтъ органа, который бы удовлетворялъ существующей относительно ея потребности, какъ для благочестивыхъ православныхъ семействъ, такъ и для церковныхъ хоровъ. Въ этихъ соображеніяхъ мы исходатайствовали отъ Г. Министра Внутреннихъ Цѣль разрѣшеніе помѣщать въ „Русскомъ Паломнику“ по временамъ или вновь появляющіяся произведенія духовной музыки, или старыя, но отличающіяся выдающимися художественными достоинствами. Редакцію этого отдѣла, по нашей просьбѣ, принялъ на себя известный знатокъ и композиторъ церковныхъ пѣснопѣній А. А. Архангельскій, духовные концерты котораго въ С.-Петербургѣ пользуются громкою и вполнѣ заслуженою известностью.

Въ первомъ выпускѣ „Русского Паломника“ мы помѣстили пѣснопѣнія праздниковъ Рождества Христова и Богоявленія, композиціи А. А. Архангельскаго.

Подписка на РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ продолжается.

Годовая цѣна 6 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій проспектъ, 13.

Редакторъ-Издатель А. Поповицкій.

Основанная въ 1869 году

ФАБРИКА ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

Константина Владиміровича

ДЕМИДОВА,

Болотная площадь, домъ № 5, въ Москвѣ.

При этомъ номерѣ разсылаеть свой новый прейс-курантъ только церквамъ Нижегородской епархіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Объ обязанностяхъ старшихъ священниковъ.—Отчетъ о приходѣ и расходѣ епархиальныхъ суммъ на содержаніе Починковскаго Духовнаго Училища за 1891 г.—0 пожертв. въ церков. древлехранилище.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста. Часть неофициальная. Урокъ изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвящен. Іереміи (въ скимонастырѣ Иоанна), бывш. Еп. Ниж.—Упраздненія Пятницкая, что на Панскій Буграхъ, и новая Троицкая, что на Старой Сѣнной площади, церкви въ Ниж.-Новгородѣ.—Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ материаловъ въ концѣ XVIII ст.—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.